

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române  
Redacția și administrația, Cluj, Piața Unirii No. 8.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caansebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Crassa și păstrarea (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chișeteiana, Codreana, Codru (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoș), Crișan Cugierenu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogăna, Gloria (Goronl-Aiud), Garanțierul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul nf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noiăna, Olteana, Oravițana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Iva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebe-ana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercățana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnăveana, Timișana, Tîbleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânămărtin), Vulturul (Tășnad) Zărândeana, Zlăgneana, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm  6 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

## Politica monetară.

Din perspectiva distanței depărtate de ori-ce preocupățiuni ale politicii de partide revista noastră ridică o simplă chestiune și anume:

*Care este politica monetară a țării?*

Spre a răspunde la această întrebare, nu vom cere informațiuni dela organele de reclamă ale pieței, despre cari știm dinainte, că nu scapă nici o ocazie spre a răstălmăci lumina clară a faptelor în senzul exploatațiunilor maximale cu eforturile minimale, conform axi- melor hedonistice.

De asemenea nu vom îmbrăca costumul mascat al stilului modern în materie de economie politică. Ne-am ferit și ne vom păzi întotdeauna de formula acțiunilor impersonale pe acest teren, unde credem, că *nimic nu se face de sine* fără o voință individuală sau colectivă a unui subiect conștient de intențiunile și faptele sale. Nu putem concepe activități economice mascate de anonim și chiar în societățile anonime, de oarece o faptă economică presupune existența necondiționată a unui econom, care își pune în mișcare toate forțele disponibile spre realizarea unui scop bine definit prin toate fibrele conștienței sale.

După acele premise, dacă răsfoim din nou voluminoasa colecție a literaturii de specialitate despre politica monetară a României, găsim, că aceasta se cristalizează în o activitate coordonată a economiei politice

oficiale și a celei neoficiale reprezentate: cea dintâi prin guvern și cea de a doua prin Banca Națională.

De asemenea constatăm cu precizie, suficientă, nu numai, că Guvernul țării, indiferent de culoarea politicii de partid, se găsește în identitate de păreri și de atitudini în ce privește politica monetară, dar ce e mai important, vedem clar această politică. Am examinat, am verificat tot ce ne a căzut înaintea ochilor și am constatat, că drumeșii noștri, ca niște buni tovarăși de drum, nu călătoresc nici spre devalorizare, nici spre revalorizare și nici spre stabilizare, ci bat bărbătește un alt drum, pe care abia acum îl putem distinge, când unghiul de deviație a direcției a devenit mai apercetibil.

Dar, dacă nici devalorizarea, nici revalorizarea și nici stabilizarea nu se găsesc în direcția politicii monetare a țării, care este calea drumeșilor noștri?

Intr'adevăr fiecare din cele trei activități pretind o ingerință efectivă și determinantă asupra valorii monezii naționale. Acele trei scopuri aparțin curentului financiar numit „*intervenționist*”, câtă vreme o consonanță în actele și faptele factorilor noștri nu se găsește decât în domeniul „*ne-intervenționist*.”

Atât oficialitatea Statului, reprezentată prin guvernele vremelnice, cât și economia particulară a populației reprezentată prin Banca Națională au refuzat categoric și în repețite rânduri să mai intervină în favoarea sau în defavoarea unității monetare.

De fapt, declarațiunile concludente sunt:  
 „...mai întâi stabilizarea de fapt și nu  
 mai pe urmă stabilizarea de drept“...

sau :

„...revalorizarea lentă și treptată a leului,  
 până în momentul, în care prin funcționarea  
 cât mai aproape de normal și constantă a  
 forțelor noastre economice se va fixa, care  
 este valoarea monedei noastre.“

Tot atât de politicoși s'ar fi putut exprima  
 faptul de neintervenție și prin calea de-  
 valorizării stabilind, că este:

„...devalorizarea neîncetată a monedei  
 naționale până, atunci până când toate cer-  
 curile financiare și economice din țară  
 și din străinătate se vor fi pus de acord  
 perfect în ce privește paritatea monetară a  
 leului.“

Aceste fraze n'au de a face nimic nici cu  
 stabilizarea, nici cu revalorizarea, nici cu de-  
 valorizarea pentru-că în fiecare caz contractul  
 de angajament cuprinde condiția suspensivă  
 a neintervenției până la un moment dat,  
 care se caracterizează prin inutilitatea inter-  
 venției însăși.

Neintervenția oficialității în materie  
 monetară s'ar putea compara în anumite pri-  
 vințe cu pactele de neagresiune.

De fapt omenimea se împarte din punct  
 de vedere economic în două clase: *Clasa*  
*creditorilor și clasa debitorilor*. Aceste două  
 clase nu sunt totdeauna pe picior de război.  
 Ba între împrejurări normale vedem ade-  
 seori manifestațiuni de simpatii bine pronun-  
 țate între unii și alții; simpatii, cari se pot  
 potența până deasupra celor mai tandre me-  
 najări reciproce, ca să nu zicem toleranțe  
 conduse de interese binepricepute într'un do-  
 meniu unde s'ar părea, că sufletul a dispărut  
 cu totul. Individul, aparținând clasei debitorilor,  
 face curte, complimente, ochi și cuvinte  
 dulci vreme îndelungată pe la fereastra sau  
 ghișeuul individului din clasa creditorilor. Aceste  
 atențiuni durează de obicei până la lichidarea  
 împrumutului. Imediat după acest moment,  
 debitorul începe să devină fudul de urechi,  
 iar creditorul începe a pune în mișcare un  
 întreg aparat sistematic pentru manifestarea  
 atențiunilor sale față de cel dintâi. S'au văzut  
 cazuri, când nici amicii, nici frații, nici părinții  
 debitorului n'au dovedit atâta considerație,  
 atâta îngrijire, atâta atențiune față de prețioasa  
 lui sănătate și bunul mers al afacerilor, ca  
 însuși creditorul, care numai la sfârșitul sfâr-  
 șitului și numai după-ce și-a pierdut toată

speranța în însănătoșirea celui dintâi, abia  
 atunci recurge la ultima rațiune.

Ori, obiectul relațiilor financiare dintre  
 creditori și debitori este în mod necesar o  
 sumă de bani, care poate fi mare, mică, sufi-  
 cientă sau nesuficientă, la tot cazul însă trebuie  
 să fie precizată într'un mod incontestabil, ca  
 să nu deie loc la nici un fel controversă prin  
 intervenția unei terțe persoane, care să în-  
 fluențeze valoarea unității de măsură.

Iată explicația pactului de neagresiune  
 sau a *politicei de neintervenție monetară*  
*din partea oficialității*.

Astfel înțelegem pasajul citat în numărul  
 premergător al revistei noastre din darea de  
 seamă a Băncii Naționale din Elveția, care zice :

„Credem, că cu drept cuvânt s'a spus,  
 că stabilizarea nu este un lucru, ce se poate  
 decide arbitrar. Ea trebuie să fie consacrarea  
 unei stări de lucruri, adică regularizarea  
 oficială a monedei la un curs, care s'a do-  
 vedit stabil prin experiență și apărat prin  
 jocul normal al izvoarelor economice și fi-  
 nanciare ale țării“.

Este expresiunea cea mai simplă și cea  
 mai clară a politicei monetare neintervențio-  
 niste.

Insemnează oare aceasta, că leul se va  
 stabili de sine și că subiectele economice  
 cu voința lor individuală sau colectivă n'au  
 de făcut nimic, ci totul se va lăsa în grija  
 devizei; „Laissez faire!“?

Această chestiune merită să fie examinată  
 în mod special.

V. VI.

## Cota cuvenită României din lichidarea Băncii Austro-ungare.

În zilele trecute s'a prezentat în audiență la d. I. I.  
 Lapedatu, ministru de finanțe, d. Eftimie Antonescu,  
 consilier la Inalta Curte de Casație cu acest prilej i-a  
 înmănat un raport amănunțit asupra hotărârilor luate  
 de comisiunea pentru lichidarea Băncii Austro-Ungare,  
 în ședința ținută la Viena, în ziua de 24 Ianuarie a. c.  
 Din acest raport reese că României îi revine următoarea  
 cotă :

23.718 dolari efectivi.

66.893 în obligațiuni austriace în franci francezi.

489.800 în obligațiuni ungare, în franci francezi.

13.736 în obligațiuni austriace în lire sterline.

32.320 în obligațiuni ungare în lire sterline.

Totalul cotei obținute până acum de România din  
 lichidarea băncii Austro-Ungare se cifrează la  
 56.518.866 coroane aur. Această sumă, inclusiv ultima  
 cotă, au fost depuse la Banca Națională în contul da-  
 toriei ce Statul o are la institutul nostru de emisiune.

## Adunarea Asociației Economiștilor.

Miercuri 22 Decembrie c., ora 6 seara, a avut loc adunarea societății Economiștilor din România discutând programul de activitate al Asociației Economiștilor pe anul 1927. S'a atătat, că va trebui să continuăm ca și în trecut comunicările asupra chestiunilor economice la ordinea zilei în ședințele Asociației, unul din membri citind raportul, iar ceilalți discutându-l astfel ca în urmă să se poată înfățișa un punct de vedere comun într'o anumită chestiune de actualitate a întregii Asociații. Dar, în acest an, se' spune, va trebui să facem și un ciclu de conferințe publice, în colaborare cu Institutul Economic Românesc și Asociația Băncilor, cari sunt organizații similare, putând astfel cu puteri unite impune atențiune publică asupra unui șir de probleme economice cari, până azi n'au prea fost discutate discutate și științificește, singura cale pe care s'ar putea găsi o soluționare a lor echitabilă, conformă și cu adevărul și cu interesele țării.

D. dr. ERNEST ENE, luând cuvântul, mulțumește, în numele membrilor Asociației, d-lui prof. dr. I. N. Anghelescu, pentru grija ce a avut de a le oferi un local propriu și-l asigură de dragostea tuturor. În ce privește activitatea Asociației cu toții suntem dornici spune d-sa ca și până azi, în mod desinteresat, să studiem diversele probleme economice cari se pun la ordinea zilei și să ușurăm astfel prin rapoartele științifice ce le-am prezintă, sarcina celor chemați să legifereze, D-sa crede că prima problemă care ar trebui studiată ar fi stabilizarea monetară.

D. dr. VICTOR SLAVESCU spune că înainte de stabilizare, care evident că e bine s'o studiem și trebuie s'o studiem și pentru care se impune să începem a strânge materialul necesar, e bine să punem de îndată în discuțiune o sumă de alte chestii presante, mai mici dar destul de importante pentru bunul mers al economiei naționale și anume: Reforma Codului de comerț, organizarea creditului agricol, ipotecile în valută forte, reglementarea asigurărilor la societățile străine, reglementarea comerțului de bancă etc.

Iau parte la discuție d-nii dr. C. Moteanu, Muscelanu, Zahareanu, Cusin și Angelescu, susținând punctul de vedere al d-lui Slăvescu.

Se hotărăște ca ședințele să aibă loc în fiecare Vineri prima comunicare asupra organizării Creditului Agricol fiind aceea a d-lui Victor Slăvescu la 14 Ianuarie 1927, ora 9 seara, în localul Asociației.

Comunicările împreună cu discuțiile la cari vor da loc, se vor publica, la sfârșitul anului, într'un volum al Asociației.

În urmă s'au făcut înscrierile pentru conferințele publice pe lista prezentată de d. dr. Gheron Netta, directorul Institutului Românesc.

## Șomajul în Ardeal.

**Cluj.** — S'a constatat că în ultimul timp, numărul muncitorilor de șomaj la Cluj, s'a urcat la 2000.

Acești muncitori sunt avizați la ajutorul exclusiv al sindicatelor muncitorești.

În cursul anului trecut, syndicatele au acordat muncitorilor în șomaj suma de 1.500.000 lei.

Ele au cerut acum d-lui prefect Marcian Călu-

țiu ca orașul să acorde fiecărui muncitor în șomaj un ajutor minimal de 300 lei săptămânal.

Acelaș lucru s'a petrecut și în Timișoara: syndicatele au cerut autorităților să se intereseze de soarta muncitorilor în șomaj.

În Timișoara, sunt 2356 muncitori în șomaj, dintre cari 862 căsătoriți și cu copii.

Syndicatele din Timișoara trebuie să susțină în total 3831 oameni.

Între muncitorii fără lucru 621 sunt lăcătuși, 83 croitori, 118 pictori, 358 zidari, 32 măcelari, 53 brutari, 44 calfe și funcționari.

Reprezentantul muncitorilor, d. Colomar Müller a cerut în memoriul ce l'a înaintat prefecturii, încetarea muncii peste orele de închidere, începerea imediată a lucrărilor publice, ordonanța imediată a ajutoarelor și în loc de concedierea muncitorilor, reducerea orelor de lucru.

Acestea sunt, deocamdată remediile recomandate de lucrători.

## Adunarea Consiliului de administrație al Camerei de Comerț și Industrie din Cluj

Duminica trecută la Camera de Comerț și Industrie din Cluj a avut loc adunarea ordinară a consiliului de administrație.

În urma discuțiilor urmate, propunerile comitetului de direcție au fost primite, cu două excepții:

Alegerea comisiei speciale a finanțelor pentru anul 1927 a adus în discuție chestiunea dacă consiliul de administrație poate lua hotărâri atunci când — după deschiderea ședinței — prin plecarea unora dintre membrii — încetează de-a mai fi în număr și s'a respins propunerea de a se aplica taxe speciale pentru certificatele și actele eliberate de Cameră.

În primul litigiu, consiliul a hotărât după deschiderea adunării să constate că nu poate obliga pe președinte oridecâteori se face o votare sau se desbete o chestiune dacă membrii sunt sau nu în număr.

În ceea ce privește hotărârea de-a se renunța la taxele pentru liberarea de certificate și acte, socotim că această hotărâre s'a luat mai mult dictată de motive de ordin sentimental de cât rațional.

Taxele propuse de Cameră erau foarte modice și dacă eventual se putea hotărî să fie gratuite taxele pentru liberarea unor dintre certificate membrilor, nu e drept ca — dintre toate Camerele singură Camera de comerț din Cluj să facă înregistrări de mărci, recomandări pentru obținerea titlului de furnizor al Curții regale, cărți de legitimații pentru voiajori etc. gratuit.

E probabil că se va reveni într'o adunare viitoare.

# „CREDITUL BĂNĂȚAN“ SOCIETATE ANONIMĂ DIN LUGOJ. CONVOCARE.

Domnii acționari ai societății anonime „Creditul Bănățan“ din Lugoj, sunt prin aceasta invitați a se întruni în a  
**VI-a adunare generală ordinară**

Marti la 15 Martie 1927 orele 11 din zi la sediul societății Lugoj, (Strada Principeie Carol Nr. 1).

## Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Alegerea a 2 membrii pentru verificarea procesului verbal al adunării.
3. Raportul Consiliului de administrație, al Comitetului de cenzori, dimpreună cu prezentarea bilanțului general și al contului profit și pierdere, încheiat la 31 Decembrie 1926.
4. Propunerea Consiliului de Administrație relativ la distribuția Profitului net.
5. Descărcarea Consiliului de Administrație și a Comitetului de Cenzori pentru anul de gestiune încheiat.
6. Alegerea a 2 membri în Consiliul de Administrație în

baza art. 21 din statute și a 2 membrii în Comitetul de Cenzori în locurile vacante pe restul periodului.

7. Eventuale propuneri prezentate în termenul stabilit de statute. În cazul, că Adunarea generală la data de mai sus nu se va putea constitui se va ține în 23-lea Martie 1927 în acelaș loc și la aceeaș oară fără considerare la numărul acționarilor prezenți.

Lugoj, la 26 Ianuarie 1926. **Consiliul de administrație.**

NB. Domnii acționari pot depune acțiunile la casa institutului sau la orice institut de credit care face parte din „Solidaritatea“ până la termenul de 13 Martie 1927 ora 12 din zi.

### ACTIV

### Contul Bilanț la 31 Decembrie 1926.

### PASIV

|                                   |            |   |            |
|-----------------------------------|------------|---|------------|
| Cassa în numerar — — — —          | 2,316 071  | Capital social — — — —                      | 5,000.000  |
| Cambii de bancă — — — — 3,471.256 |            | „ „ încasat din                             |            |
| Cambii cu acoperire hi-           |            | noul vârsământ dela                         |            |
| potecară — — — — 16.818.105       | 20,289.361 | 15/IX—32/XII 1926 —                         | 3,380.684  |
| Conturi curente — — — —           | 12,212.189 | Fond general de rezervă                     | 660.000    |
| Efecte proprii — — — — 946.125    | 921.500    | „ special de                                | 200.000    |
| Amortizare — — — — 24.625         |            | „ de penzie — — — —                         | 126.320    |
| Mobilier — — — — 20.000           | 1          | „ pentru impozite — — — —                   | 30.000     |
| Amortizare — — — — 19.999         |            | Creanțe dubioase — — — —                    | 300 000    |
|                                   |            | Depuneri — — — —                            | 17,084.219 |
|                                   |            | Reescompte — — — —                          | 1,000 000  |
|                                   |            | Diverse Conturi creditoare — — — —          | 5,551.903  |
|                                   |            | Dividend neridicat — — — —                  | 52 160     |
|                                   |            | Dare restantă — — — —                       | 137.525    |
|                                   |            | Dobânzi transitoare anticipate pe anul 1927 | 395 477    |
|                                   |            | Profit net — — — —                          | 1,820 834  |
|                                   | 35,739.122 |   | 35,739.122 |

### DEBIT

### Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1926.

### CREDIT

|                               |           |                                      |           |
|-------------------------------|-----------|--------------------------------------|-----------|
| Dobânzi la depuneri — — — —   | 1,968.907 | Profit transpus din anul 1925 — —    | 12.1 7    |
| Dobânzi la reescompt — — — —  | 52.966    | Dobânzi :                            |           |
| Impozite :                    |           | dela cambii — — — —                  | 2,447.175 |
| De stat și comunale — 504.604 |           | dela conturi curente —               | 1,573.591 |
| Taxe de timbru — — — — 40.236 | 544 840   | dela efecte — — — —                  | 115.155   |
| Spese :                       |           | Provizioni, diverse dobânzi și comi- |           |
| Salare — — — — 268.900        |           | sionuri — — — —                      | 896.648   |
| Jetoane — — — — 43.000        |           |                                      |           |
| Chirie — — — — 80.000         |           |                                      |           |
| Cheltueli cu transforma-      |           |                                      |           |
| rea localului nou din         |           |                                      |           |
| Str. Princ. Carol No. 1       | 66.432    |                                      |           |
| Cheltueli administrati-       |           |                                      |           |
| ve și alte spese de           |           |                                      |           |
| birou — — — — 154.172         | 612.495   |                                      |           |
| Amortizări :                  |           |                                      |           |
| din mobilar — — — — 19.999    |           |                                      |           |
| din efecte — — — — 24.625     | 44.624    |                                      |           |
| Profit net — — — —            | 1,820.834 |                                      |           |
|                               | 5,044.666 |                                      | 5,044.666 |

Lugoj, la 31 Decembrie 1926.

Antoniu Mocsonyi m. p.  
președintele Consiliului de Administrație.

Dr. George Dobrin m. p.  
v. președintele Consiliului de Administrație.

Pentru contabilitate:  
Coriolan Novac m. p.  
procurist expert contabil

#### CONSILIU DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Ioan Baltescu m. p. Dr. Valeriu Branisce m. p. Dr. Virgil Bejan m. p. Dr. Cornel Lupea m. p. Ionel Mocsonyi m. p.  
Dr. Valeriu Meda m. p. Ioan Lupu m. p. Nicolae Rusalin m. p.

Verificat și aflat în conformitate cu registrele principale și auxiliare

#### COMITETUL DE CENZORI:

Dr. Ioan Jucu m. p.

Ioan Harabaga m. p.

Dr. Cornel Lupea m. p.

# „VATRA“ Institut de credit și economii, Societate pe acții, Cluj

## CONVOCARE

Domnii acționari ai *Institutului de credit și economii „VATRA“ societate pe acții*, în Cluj, se invită în sensul statutelor la

### a XX adunare generală ordinară,

care se va ține în CLUJ la **3 Martie 1927 la orele 10 a. m.** în localul institutului (Str. Regina Maria No. 47). In caz, că la această adunare nu s'ar prezenta numărul acționarilor cerut de statute, prin aceasta se convoacă adunarea generală în sensul §-ului 23 din statute, pe ziua de **17 Martie 1927 orele 10 a. m.**

ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul Direcțiunii și al comitetului de supraveghere despre rezultatul gestiunii anului trecut.
3. Deciziune asupra bilanțului anual pe baza acestor rapoarte și darea absoluturii membrilor direcțiunii și comitetului de supraveghere.
4. Deciziune asupra împărțirii profitului curat și satorirea dividendei.
5. Satorirea marcelor de prezență pentru membrii din direcțiune, a comitetului de supraveghere și a cheltuielilor de călătorie.
6. Alegerea a 1 membru în direcțiune pe durată de 5 ani și a 1 membru pe 3 ani.
7. Propuneri
8. Inchiderea adunării generale

Domnii acționari, cari voesc să participe la adunarea generală, sunt rugați a-și depune acțiunile înainte de deschiderea adunării generale la cassa institutului, conform §-lui 19 din statute, cum și documentele de plenipotență

Acțiunile se mai pot depune la toate institutele membre la „Solidaritatea“, dar cel mult până **28 Februarie 1927.**

Din ședința plenară a direcțiunii „VATRA“, ținută la 25 Ianuarie 1927.

**DIRECȚIUNEA.**

Active.

### BILANȚ GENERAL PRO 1926.

Pasive.

|                                      |                   |  |                   |
|--------------------------------------|-------------------|--|-------------------|
| Cassa — — — — —                      | 706.945           | Capital social — — — — —                                 | 1.000.000         |
| Cambii — — — — — 6.593.169           |                   | Fondul de rezervă — — — — — 480.714                      |                   |
| Credit Camb. cu acop. Hip 4.305.195  | 10.898.364        | Fondul Cultural N. Ivan — — — — — 43.304                 |                   |
| Cont-curent: Debitori — — — — —      | 4.237.569         | Fondul de Pensie — — — — — 152.779                       |                   |
| Efecte — — — — —                     | 331.205           | Fondul special de rezervă pt. creanțele dubioase 352.536 | 1.029.333         |
| Imobile: Casa institutului — — — — — | 941.311           | Depuneri spre fructificare 11.955.740                    |                   |
| Mobilier — — — — —                   | 15.000            | Depuneri în Cont-curent 996.375                          | 12.952.115        |
|                                      |                   | Creditori — — — — —                                      | 908.918           |
|                                      |                   | Reescont — — — — —                                       | 696.800           |
|                                      |                   | Dividendă neridicată — — — — —                           | 13.926            |
|                                      |                   | Interese transitoare — — — — —                           | 226.729           |
|                                      |                   | <b>Profit curat — — — — —</b>                            | <b>302.573</b>    |
|                                      | <b>17.130.394</b> |  | <b>17.130.394</b> |

Spese.

### PROFIT ȘI PERDERE PRO 1926.

Venite.

|  |                  |  |                  |
|--|------------------|--|------------------|
| Interese de depuneri spre fructificare — — — — — 1.748.426 |                  | Interese, provizie și chirie — — — — — | 2.746.056        |
| Interese de reescont — — — — — 65.168                      | 1.813.594        |  |                  |
| Salare — — — — — 295.100                                   |                  |  |                  |
| Marce de prezență — — — — — 20.000                         | 315.100          |  |                  |
| Dare — — — — — 82.464                                      |                  |  |                  |
| Spese, porto — — — — — 228.625                             | 311.089          |  |                  |
| Amortizare din mobilier — — — — —                          | 3.700            |  |                  |
| Profit net — — — — —                                       | 302.573          |  |                  |
|  | <b>2.746.056</b> |  | <b>2.746.056</b> |

Cluj, la 31 Decembrie 1926

Dr. Petru Metes m. p. prezident.

Pentru contabilitate: Ioan Dejenar m. p. dir. ex., expert contabil

DIRECȚIUNEA:

Dr. Laur. German m. p. Dr. Al. Dragomir m. p. Aurel Clorrea m. p. A. Mandea m. p. Ionel Comșa m. p. Dr. Vasile Sava m. p. Subsemnatul Comitet am examinat contul prezentat și l'am aflat în consonanță numerică cu registrele institutului.

Cluj, la 31 Ianuarie 1927.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE

Ioan Oțoiu m. p. Nicolae Vasiliu m. p. Dr. Dominic Stanca m. p. Ioan Stănescu m. p. Orliviu Sârb m. p., exp. contab.

**„DOINA“ Societate Anonimă Comercială și de Credit, Câmpeni — jud. Turda****CONVOCARE**

Conform §-ului 13 din statutele societății, se invită acționarii societății la a

**a XXXI-a Adunare generală ordinară,**

pentru ziua de **8 Aprilie** 1927 la ora 2 după amiază în localul societății în Câmpeni cu următoarea

**Ordine de zi :**

1. Deschiderea și constituirea.
2. Aprobarea dării de seamă a Consiliului de administrație și a Consiliului de Cenzori și a Bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1926 și retribuirea beneficiilor.
3. Alegerea alor 2 membri în Consiliul de Administrație pe timp de 6 ani.
4. Alegerea alor 5 Cenzori pe anul 1927.
5. Fixarea jatoanelor de prezență pe anul 1927.

Vor avea drept de a lua parte la Adunarea generală acționarii, cari vor fi depus acțiunile lor cel puțin cu două zile înainte de ziua fixată pentru Adunarea generală, pe lângă revers, la sediul societății noastre, eventual la alte institute membre ale „Solidarității“.

C â m p e n i la 18 Februarie 1927.

**CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.**

| <b>Activa</b>                         | <b>CONTUL BILANȚ</b> |   | <b>Pasiva</b>                            |           |
|---------------------------------------|----------------------|---|--|-----------|
| Cassa . . . . .                       | 81.791               | — | Capital . . . . .                        | 540.000   |
| Cambii de bancă . . . . .             | 3,094.807            | — | Fond de rezervă . . . . .                | 472.219   |
| Credite hipotecare . . . . .          | 39.000               | — | Fond de pensuni . . . . .                | 359.520   |
| Credite de cont-curent :              |                      |   | Depuneri spre fructificare . . . . .     | 2,824.319 |
| a) la particulari . . . . .           | 2,096.310            | — | Credite de Cont-curent . . . . .         | 854.244   |
| b) „ bănci ” . . . . .                | 110.970              | — | Reescont B. N. . . . .                   | 1,000.000 |
| Credite la „Steaua“ soc. com. Câmpeni | 994.509              | — | Depozite de casă . . . . .               | 8.300     |
| Efecte . . . . .                      | 52.000               | — | Dividendă neridicată . . . . .           | 7.079     |
| Acții dela bănci . . . . .            | 85.700               | — | Dobânzi cuvenite anului viitor . . . . . | 160.042   |
| Imobil . . . . .                      | 14.000               | — | Profit curat . . . . .                   | 379.364   |
| Debitori . . . . .                    | 36.000               | — |  |           |
|                                       | 6,605.087            | — |  | 6,605.087 |

| <b>Eșite</b>                                   | <b>CONTUL PROFIT și PERDERE</b> |   | <b>Intrate</b>                 |           |
|--|---------------------------------|---|--------------------------------|-----------|
| Dobânzi plătite :                              |                                 |   | Dobânzi încasate :             |           |
| după depuneri spre fructificare . . . . .      | 282.839                         | — | după cambii de bancă . . . . . | 411.034   |
| după reescont . . . . .                        | 76.424                          | — | „ credite hipotecare . . . . . | 3.680     |
| „ fondul de penziuni . . . . .                 | 36.000                          | — | „ de cont-curent . . . . .     | 545.233   |
| Cheltueli :                                    |                                 |   | „ efecte . . . . .             | 10.301    |
| Spese de birou, lemne, tipărituri etc. . . . . | 73.353                          | — | Proviziuni . . . . .           | 278.603   |
| Salare . . . . .                               | 235.200                         | — | Taxă de transcriere . . . . .  | 3.344     |
| Jetoane de prezență . . . . .                  | 8.000                           | — |                                |           |
| Impozit :                                      |                                 |   |                                |           |
| La stat și comună . . . . .                    | 161.015                         | — |                                |           |
| Profit curat . . . . .                         | 379.364                         | — |                                |           |
|  | 1,252.195                       | — |                                | 1,252.195 |

C â m p e n i, la 31 Decembrie 1926.

**Dr. Zosim Chirtop**, m. p.  
Director executiv.

**Teodor Orlea**, m. p.  
contabil

**Cornel Andreica**, m. p.  
contabil autorizat.

**Dr. Brutus Macavei**, m. p. **Aurel Ioanette**, m. p. **Ioan Andreica sen.**, m. p. **Daniel Ioanette**, m. p.  
președinte. **Iosif Sabo**, m. p. **Patricie Pallade**, m. p. **Dr. Remus Furdui**, m. p.

**Dr. Vicenție Matora**, m. p. **Aurel Gomboș**, m. p. **Ieronim Preda**, m. p. **Demetriu Goia**, m. p.

Consiliul de Cenzori al „Donei“ societate anonimă comercială și de credit în Câmpeni, examinând Contul Bilanț, Profit și Perderi, le-am aflat în deplină consonanță cu registrele principale și auxiliare.

C â m p e n i la 20 Februarie 1927.

**Traian Andreica**, m. p. **Dr. Vasile Chirtop**, m. p. **Gheorghe Jeflea**, m. p. **Ioan Andreica jun.**, m. p.  
președinte, expert-contabil. **Traian M. Gombos**, m. p. contabil expert.

# „ALBINA“ institut de credit și de economii în Sibiiu.

Nr. 10403/1927.

## CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „ALBINA“ sunt invitați în virtutea §-lui 19 din statutele societății la

### a LIV-a adunare generală ordinară,

ce se va ținea în Sibiiu, Sâmbătă, în 12 Martie 1927, la orele 10 a. m. în sala Prefecturii, cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul general al Consiliului de administrație, Bilanțul și Contul Profit și Pierdere pe 1926 și raportul Comitetului de censored;
3. Descărcarea Consiliului de administrație și a Comitetului de censored;
4. Distribuirea profitului net;
5. Distribuirea sumei destinată pentru scopuri culturale și de binefacere;
6. Fixarea prețului marcelor de prezență;
7. Alegerea a 2 membri în Consiliul de administrație cu mandat pe 6 ani și a unui membru cu mandat pe 3 ani;
8. Eventuale propuneri în sensul §-lui 31 din statute.

Domnii acționari, cari voesc să participe la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în conformitate cu §§-ii 22, 23 și 25 din statutele societății, sunt rugați a depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până Mercuri, în 9 Martie a. c., la 6 ore p. m. la casa Centralei noastre în Sibiiu.

Depunerea acțiunilor resp. a plenipotențelor în scopul indicat, se poate face și la filialele din Brașov, București, Cluj, Dicio-Sânmărtin, Lugoj, Mediaș, Târgul-Murăș și Timișoara, la Banca Românească, și Banca Marmarosch Blank & Co. din București, precum și la toate institutele membre ale „Solidarității“, în acest caz însă cel mult până Sâmbătă, în 5 Martie a. c. la 12 ore.

Sibiiu, 5 Februarie 1927.

Consiliul de Administrație.

#### Raportul Comitetului de censored.

Onorată Adunare generală!

Subsemnatul comitet de censored, am examinat conturile „Bilanț“ și „Profit și Pierdere“ pe 1926 ale institutului de credit și economii „ALBINA“ Sibiiu și le-am aflat în consonanță cu registrele.

Referitor la împărțirea profitului net de Lei 25,377.497.—, ne alăturăm propunerii Consiliului de administrație, pe care o recomandăm spre primire.

Vă rugăm deci, ca aprobând Bilanțul pe 1926 să dați atât Consiliului de administrație, cât și Comitetului de censored absolutul pentru gestiunea lor pe anul 1926.

Sibiiu, 7 Februarie 1927.

#### COMITETUL DE CENSORI:

Mateiu Voileanu m. p. preș.  
Dumitru Comșa m. p.

T. V. Păcățianu m. p.  
Dr. Nic. Schiau m. p.

Emil Verzariu m. p.

# „ALBINA“ institut de credit și de economii în Sibiu.

| Activa  | Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1926 |               | Pasiva   |                 |
|---|------------------------------------|---------------|--|-----------------|
| Cassa în numerar . . . . .                            | 22,702.462.—                       |               | Capital societar . . . . .                               | 50,000.000.—    |
| Bonuri de bănci . . . . .                             | 18,975.713.—                       |               | Fond general de rezervă . . . . .                        | 20,471.906.—    |
| Monete . . . . .                                      | 75.237.—                           | 41,753.412.—  | Rezerve p. creanțe dub. . . . .                          | 12,000.000.—    |
| Cambii . . . . .                                      | 154,437.651.—                      |               | Fondul Partenie Cosma . . . . .                          | 441.580.—       |
| Credite cambiale cu a. h. . . . .                     | 185,790.665.—                      |               | Fondul de pensuni al funcționarilor inst. . . . .        | 7,615.100.—     |
| Imprumuturi hipotecare în scrisuri fonciare . . . . . | 224.389.—                          |               | Scrisuri fonciare eșite la sorți în circulație . . . . . | 164.500.—       |
| Avansuri pe efecte publ. . . . .                      | 100.570.—                          |               | Depozite spre fructificare . . . . .                     | 508,939.938.—   |
| Credite de Cont-Curent . . . . .                      | 364,365.553.—                      | 704,918.828.— | Depozite în Cont-Curent . . . . .                        | 66,577.086.—    |
| Casele institutului și alte realități . . . . .       | 11,966.094.—                       |               | Reescont și Giruri . . . . .                             | 81,825.947.—    |
| minus amortizare . . . . .                            | 1,100.000.—                        | 10,866.094.—  | Imprumut pe gaj de efecte la Banca Națională . . . . .   | 1,850.000.—     |
| Efecte publice . . . . .                              | 4,758.527.—                        |               | Ordine de plată . . . . .                                | 10,553.680.—    |
| Acțiuni diverse . . . . .                             | 46,826.194.—                       | 51,584.721.—  | Dispos. Americane . . . . .                              | 12,687.361.—    |
| Efectele fondului de pensuni al funcț. inst. . . . .  |                                    | 3,974.750.—   | Dividendă neridicată . . . . .                           | 305.482.—       |
| Mobilier amortizat . . . . .                          |                                    | —             | Diverse conturi creditoare . . . . .                     | 1,868.411.—     |
| Diverse conturi debitoare . . . . .                   |                                    | 1,899.349.—   | Dobânzi transitoare anticipate pe 1927 . . . . .         | 14,338.666.—    |
|   |                                    | 814,997.154.— | Profit curat . . . . .                                   | 25,377.497.—    |
|   |                                    |               |  | 814,997.154.—   |
|   |                                    |               | <i>Conturi de ordine.</i>                                |                 |
| <i>Conturi de ordine</i>                              |                                    |               | Diverse efecte, Garanții și Cauțiuni . . . . .           | 608,381.887.—   |
| Efecte, Cauțiuni și Garanții . . . . .                |                                    | 608,381.887.— |  |                 |
|   |                                    |               |  | 1,423,379.041.— |
|   |                                    |               |  | 1,423,379.041.— |

BCU University Library Cluj

| Debit   | Profit și Pierdere | Credit                |               |
|---|--------------------|-----------------------|---------------|
| Dobânzi după depuneri . . . . .                         | 67,132.379.—       | Dobânzi . . . . .     | 78,026.530.—  |
| CHELTUELI:  |                    | Chirii . . . . .      | 362.035.—     |
| Salare, adaose de scumpete și bani de cvartir . . . . . | 16,090.815.—       | Provizțiuni . . . . . | 40,317.507.—  |
| Impr. re-gistre, porto, div. . . . .                    | 4,925.710.—        |                       |               |
| Jetoane . . . . .                                       | 64.175.—           |                       |               |
| Chirii . . . . .  | 630.896.—          |                       |               |
| Amortizări la imobile . . . . .                         | 1,100.000.—        |                       |               |
| Impozite . . . . .                                      | 3,384.600.—        |                       |               |
| Profit curat . . . . .                                  | 25,377.497.—       |                       |               |
|   | 118,706.072.—      |                       | 118,706.072.— |

Sibiu, 31 Decembrie 1926.

Dr. I. Beu m. p.  
prez. Cons. de adm.I. Vătășianu m. p.  
director general.C. Popp m. p.  
director executiv.Ioan Rebeaga m. p.  
șef-contabil—expert-contabil.

Subsemnatul comitet am examinat conturile de față și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Sibiu, 7 Februarie 1927.

COMITETUL DE CENSORI:

Mateiu Voileanu m. p., prezident.

D. Comșa m. p.

T. V. Păcățianu m. p.

Dr. Nicolae Schiau m. p.

Emil Verzariu m. p.